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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 85  cr., 1/ i  an 2  fl. 5 0  cr., »/„ an 5  fl., 1 an  10  fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohle:
1 lună 1 fl. 2 0  cr., 1/ l  an 3  fl. 5 0  cr., »/, an  7  fl., 

1 an 14  fl.

Pentru România şi străinătate:
1/ l  an 1 0  franci, l jt  an 2 0  franci, 1 an 4 0  franci. 

Abonamente se fac num ai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în f i e care  zi de lu cru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bedaoţia şl administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefou Nr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiun
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Luptele Românilor.
XI.

Din tabera Saşilor.
Lupta desfăşurată de compatrioţii 

noştri Saşi în contra maghiarisărei şi ur
mările proiectului combătut au aruncat 
valuri şi în vieaţa internă de partid a lor. 
Mai ales atitudinea deputaţilor lor a pro
vocat aceste valuri, cari negreşit vor pu
rifica mult situaţia Saşilor. Unii, în frunte 
cu chiar Dr. Wolff, credeau, că deputaţii 
sé nu ese din partidul liberal, marea 
majoritate ínsé a pretins acest lucru. 
„Krönst. Zeit.“ a declarat pe Wolf de mort 
politic, după-ce ’şi-a pronunţat părerea. 
Fruntaşii Saşilor ’l-au apérat încât va pe 
Wolff, rehabilitându-’l prin accentuarea 
bunelor sale „intenţii“. Decât că aceste 
rehabilitál! fac impresiunea unei pompe 
funebre.

De fapt cercurile electorale rînd 
pe rînd cer prin resoluţiuni oficioase 
eşirea deputaţilor lor din partidul gu
vernului.

Au eşit deja 5 deputaţi. Pe lângă 
cei cunoscuţi ’şi-au anunţat eşirea încă 
Brenneberg şi H . Schwicker,

Schreiber şi Meltzel încă nu s’au 
declarat.

*

In desvoltarea naturală a direcţiunei 
ce prinde tot mai mult te»en între Saşi., 
în urma violenţei Maghiarilor şi în urma 
recunoaşterei proprii a situaţiei lor, înre
gistrăm cu plăcere tendenţa, ce se ex
primă mai ales în sinul „Verzilor“, d e a  
face alianţă, cu Românii.

în timpul din urmă s’a exprimat 
acest lucru în Kronstädter Zeitung în- 
tr’un bine simţit prim-articol, din care 
reproducem următoarele:

„Fiesare minoritate, dacă vrea să 
ajungă ia vre-un resultat, fie şi numai într’o 
depărtare mai mare, trebue negreşit se ni- 
suiască la mărirea puterei sale. Ce ne leagă 
însă în lupta de toate zilele, ca şi îu lupta 
politică la alianţe practice? Scopurile egalei 
Şi în patria noastră cine are înaintea; sa un 
asemenea scop, combaterea şovinismului ma
gh ia rf îu cea mai apropiată apropiere nirne 
altul, decât Românii. Vrem să luptăm con
tra maghiarismului gata să înghită totul, fără 
ei, sau chiar contra lor? Nonsensul idei e 
bătător la ochi, în momentul în care o spu 
nem. Să nu ne lăsăm spăriaţi, ca până acam, 
de fantoame, ca daco-românismul sau alianţa 
româno-siavă: să fim cinstiţi şi să mărturisim 
ceea-ce vrem în comun; de aceea se fim înţelepţi.

Dintr’o parte să rostogo lese va
lurile maghiarismului cu grabă neconte
nită, ba chiar accelerată contra noastră — 
şi contra stâncex românismului. Ce va face 
un om înţelept, când valurile îi ameninţă cu 
înghiţirea? La tot caşul nu va specula asupra 
tragicului în istoria poporului săsesc, ca într’a- 
ceea să se înece cu o precugetare cumpătată, 
ci va căuta, să încheie prietenie cu stânca /*

Ori-cât de mult se accentuează în articol 
caracterul individual al acestor expuneri, 
şi ori-cât de timid se presentă tendenţa, 
noi o constatăm şi avem firmă convin
gere, că evoluţia firească a lucrurilor va 
aduce ceea-ce în interesul nostru comun 
este: alianţa Românilor şi Saşilor.

Lucrul acesta îl simt şi în Germa
nia şi nu este o pură coincidenţă, dacă 
11 exprimă şi Leipziger N . Nachrichten. 
(Vezi „Revista presei“).

*
Cât pentru divergenţele interne ale 

Saşilor, ele ni-se par numai formale şi 
constatăm parlamentarismul şi corectita- 
tea acestor forme, de cari bine ar fi să 
ţină seamă şi oamenii noştri.

Ele, credem, se vor sfirşi printr’o 
purificare a rîndurilor de luptă săseşti şi 
prin validitarea curentului naţional să- 
nétos.

Dieta dela Cluj.
(cf). în  cei patru ani câţi au ur

mat după diploma din 20 Octomvrie 
1860, naţiunea română, pe lângă că 
s’a bucurat de unele drepturi şi înce
puse a-’şi închega puterile şi a se 
pregăti pentru evenimentele ulterioare, 
dar’ a căpătat şi satisfacţiuni morale de 
acele care nu puteau sé o bucure şi 
sé o îmbărbăteze. între aceste satisfac
ţiuni faptul, că limba română a fost pro
clamată de limbă oficială este de sigur 
cea mai mare şi mai măgulitoare pen
tru noi.A

Intr’adevér, corespondenţa admi
nistrativă, actele judecătoreşti, desbate- 
rile corpurilor elective, ale dietei chiar, 
legile şi regulamentele se purtau, se 
făceau şi se publicau în cele trei limbi 
ale (éréi. Mai mult, chiar diplomele, 
ordinele şi disposiţiunile ce sosiau dela 
Viena, ne veniau în cele trei limbi şi 
Monarchul le semna, în josul textului ro
mânesc, pe rom âneşte: «Franciscu Iosifu».

Dar’ vremurile aceste au durat pu
ţin. Cei cari la 1848 au luat de pre
text mişcările revoluţionare din Paris, 
Roma, Berlin, Viena, Praga şi alte cen- 
truri, pentru a-’şi întemeia domnia lor, 
cei cari între anii 1851 şi 1853 fuse
seră din nou prinşi cu o întreagă or- 
ganisaţie conspiratoare, nu puteau perde 
prilejul încurcăturilor în care se găsia 
monarchia cătră sfîrşitul anului 1864, 
pentru a-’şi reîncepe agitaţiunile.

Cu ocasiunea convenţiunei dela 01- 
miitz (1850), aristocraţia austriacă ofen
sase în chip nechibzuit pe cea prusiană, 
care-’i jurase résbunare. în Italia ten- 
denţele şi agitaţiunile irredentiste se 
afirmau tot mai cu putere şi era de 
prevăzut, că în curând furtuna avea sé 
isbucnească. Pe Rusia, care intervenise 
în 1848 şi 1849 pentru potolirea re
voltei insurgenţilor maghiari, monarchia 
nu mai putea compta, de oare-ce diplo
maţia austriacă numai amică nu ’i-s’a 
arétat cu prilejul résboiului oriental din 
1853— 1855, când a somat-o sé pună 
capăt tulburărilor din Orient şi sé se 
retragă din principatele române, ba a 
luat chiar făţiş atitudine ostilă în con- 
tră-’i, trimiţând trupe peste Carpaţi. Aşa 
încât din toate părţile monarchia era 
grav ameninţată cătră anul 1865, ear’ 
duşmanii sei interni ştiau foarte bine 
situaţia exterioară critică în care se afla.

Ei au şi reînceput agitaţiunile, pen- 
tru-ca sé facă presiuni asupra Curţei. 
Conspiraţiunile şi excesele de tot felul 
începuseră ear’ sé se manifeste. Şi mai 
ales asupra unui punct, —  unirea Tran
silvaniei cn Ungaria, — îşi concen
traseră agitatorii toate sforţările lor.

în tr’o asemenea situaţie exterioară 
ca aceea pe care am schiţat-o mai sus, 
şi care n’a lipsit se ducă la catastrofa 
din anul următor, mai adăugând încă 
şi o foarte rea stare a tesaurului pu
blic, Curţei nu-’i rămânea decât se între 
pe terenul concesiunilor.

în urmarea acestora, dieta din Si
biiu a fost închisă, ear prin rescriptul 
din 1 Septemvrie 1865 s’a convocat 
altă dietă, de astă-dată la Cluj, şi care 
urma sé fie aleasă f i  constituită în basa 
legei electorale aristocratice din 1791, 
cu prea puţine şi neînsemnate conce
siuni făcute claselor sociale neprivilegiate. 
Mai mult, la ordinea zilei a acestei diete 
nu era pusă decât o singură chestiune: 
uniunea Transilvaniei cn Ungaria, 
adecă tocmai ceea-ce cereau Maghiarii, 
spre deosebire de dieta dela Sibiiu, ai 
căreia mesagiu de deschidere prevedea 
o samă de legiferări de cea mai mare 
importanţă pentru administrarea şi or- 
gani sarea lăuntrică a ţărei.

Constituită în condiţiunile şi în îm
prejurările arătate, dieta era menită, 
fireşte, să aibă o majoritate sdrobitoare 
pentru unire, cum a şi avut-o, aşa în
cât terorismul de stradă din Cluj şi

strigătele sălbatice de „Unió vagy ha
lál“ (Unire sau moarte) erau cel puţin 
de prisos.

Astfel s’a sacrificat autonomia ţâ 
rei noastre intereselor maghiarismului, 
abusându*-se de circumstanţele grele în 
care se afla monarchia la 1865 şi for- 
ţându-se mâna Suveranului. Faptele 
aveau să desmintâ în urmă ilusiile ace
lor cari credeau, că, cel puţin în urma 
acestor sacrificii, nemulţumitorii aveau 
sé se Jiniştească, sé se cuminţească, 
sé se astîmpere şi sé devină elemente 
de ordine în stat.

A
In anul 1866 monarchia noastră 

a trecut prin o grea cumpănă; un 
moment chiar existenţa sa a fost pusă 
în joc. Ea avea de susţinut deodată 
doué mari résboaie: contra  Italiei şi 
contra Prusiei.

La Custozza şi la Lissa soartea 
armelor ne-a fost favorabilă, deşi nu 
putem pretinde că puterile Italienilor 
au fost frânte şi nimicite; la König- 
grätz ínsé trupele imperiale, puse sub 
comanda generalulni Benedek, au fost 
cu adevărat sdrobite. Sadova şi König - 
grăetz au fost un desastru pentru mo
narchic.

E  drept, că curente deosebite şi 
tendenţe opuse sfăşiau ţeara, ear’ o 
administraţie incapabilă, înfumurată şi 
provocătoare adusese lumea la despe
rare. Aceasta ar trebui să servească 
de lecţie pentru viitor. O ţeară réu 
administrată şi sărăcită e o ţeară slabă; 
şi mai ales când ţeara aceea se 
compune din naţionalităţi deosebite, 
şi când unele sünt asuprite, jefuite 
şi înjosite de altele, cum lucru
rile se petrec în monarchia noastră, 
ea nu poate conta pe entusiasmul fer- 
binte al popoarelor ce o alcătuesc, şi 
fără acest cald entusiasm, singur în 
stare a face minuni de vitejie, ea se 
poate considera ca şi perdută în mo
mentele de cumpéná grea, când exi
stenţa sa însăşi e pusă în chestiune. 
Sünt ínsé semne că stăpânitorilor noştri 
Königgrätz are sé le slujească tot atât 
de puţin, ca exemplu, pentru viitoarele 
evenimente, a căror desfăşurare se 
aşteaptă par’că dintr’o zi într’alta, pe 
cât de puţin le-a slujit, ca exemplu, 
Solferino pentru Königgrätz !....

Regimentele româneşti ’şi-au făcut 
în aceste împrejurări, datoria cu priso
sinţă; ele s’au pus în evidenţă cu acte 
de înaltă bravură şi ’şi-au atras cu 
drept cuvânt nu numai laudele şefilor 
lor şi ale Monarchului, dar’ chiar şi ale 
inimicilor, contra cărora luptau.

Cât pentru conlocuitorii noştri 
maghiari, ei au tradat şi de astă-dată 
aceleaşi apucături ca şi în 1848, deşi 
partida lui Deák voia sé treacă drept 
representantă a sentimentului public 
maghiar. Pe când armata imperială 
căuta sé apere monarchia ameninţată 
din doué părţi şi pe când Suveranul 
adresa un apel desperat la toate pu
terile sale, Secuii se înarmau cu sco
puri revoluţionare, şi începuseră, după 
obiceiul lor, se comită atrocităţi. Klapka, 
după îndemnul lui Bismarck, or- 
ganisa legiuni în Ungaria contra arma
telor imperiale, Kossuth şi toţi ceialalţi 
emigraţi puneau serviciile lor ladispo- 
siţia duşmanilor ţârei; în tr’un cuvânt, 
Maghiarii n’au încetat nici un moment 
în lupta lor pentru a vedé culcată la 
pământ puterea casei de Habsburg.

Autonomia Transilvaniei a rémas 
de atunci sacrificată sumeţiei, amenin
ţărilor şi planurilor pline de o nesáné- 
toasâ grandomanie ale Maghiarilor. Vo
tul dietei din Cluj a fost luat cu cea 
mai mare grabă la cunoştinţă de ca
mera din Budapesta, ear’ sancţiunea 
imperială, în urma desastrelor de care 
am amintit în urmă, era cu atât mai 
lesne de obţinuţi...

Stat-au ínsé Românii cu braţele 
încrucişate în faţa acestei mari derute 
şi mari nedreptăţi ce Ti-se făcuse ? N u ! 
Dimpotrivă, ei au afirmat în chip so
lemn şi neîndoios, după-cum vom vedé,

nestrăm utata lor hotărîre de a nu se 
învoi cu nedreptatea aceasta şi de a 
lupta pe toate căile legale ce le-au 
mai rémas pentru recâştigarea vechei 
autonomii a ţârei lor.

Ü011 atac la
cauţia „Tribunei“.

Autorităţile politice súut cuprinse de 
o nespusă lăcomie faţă de cauţiunea ziarului 
nostru.

Corniţele Sibiiului a dat acum nou ordin, 
la recercarea procuratarei din Cluj, ca să se 
confişte suma de 21 fl. 63 cr. din cauţiunea 
ziarului nostru. Suma nu e tocmai horendă, 
dar’ pentru-ce să dee „Tribuna0 şi azi, şi 
mâne şi poimâne câte 20— 30 fi- din cau
ţiunea sa?

E jtă  de ce! De astă-dată pentru a se 
acoperi spesele de proces, la care a fost con
damnat dl Tit Liviu Albini, in 26 Nov. 1895 ! 
De mai bine ca doi ani autorităţile n’au avut 
de gnje, ca să încasseze această sumă dela 
dl Albini, care nu e fără avere; dar’ acum 
după ce s’a descoperit §-ul negru al patentei 
absolutiste dela 1852, e foarte comod şi nşor 
a lua aceasta şi alte asemenea same din 
cauţiunea „Tribunei0.

De acum toate negligenţe le autorităţilor, 
toate lipsele singuraticilor condamnaţi, câţi 
vor fi avut îu vieaţă vre-o cât de mică legă
tură cu „Tribuna0 ori „Foaia Poporului“, vor 
fi pe uşor reparate şi suplinite.

Procedura e foarte uşoară.
Procurorul recearcă pe fişpauul, acesta 

provoacă pe primarul, acesta ne avisează ad
ministratorul, şi dacă îu 3 zile nu ’i-se nu
mără banii, el atacă cauţiunea.

E»tă unele acte ale acestui procedau, 
cu adevărat unguresc.

Ultimul act, în ungureşte, al dlui prefect 
sună în traducere astfel:

Nr. 1191—97 com.

Conform rescriptului, nr. 8142, dela 6 
Dec. a. c. ai procuraturii reg. dm Cluj T i
tus Livius Albini a fost condamnat prin sen- 
tenţa tribunalului reg. din Ciuj de datul 26 
Nov. 1895, nrui 7415/95 la 21 fi. 63cr.spese 
de proces.

După-ce suma aceasta nici până azi na 
a plătit-o (cine ? Red.) provoc pe dl primar, 
ca această Bumă detrăgându-o pe basa §-uiui 
16 al procedurei de presă dela 1852 din cau
ţiunea ziarului Tribuna, ce apare în Sibiiu, 
se o transpui numai decât aici.

Totodată se îadrumezi pe proprietarul 
editor al toii se întregească numai decât 
cauţiunea aBtfel micşorată, despre ce aştept 
raport.

Sibiiu, 13 Dec. 1897.
Thalm ann,

comite.

Această poruncă se comunică apoi ad
ministraţiei în următorul chip:

„Se comunică on. administraţiuni a„ Tri
bunei“ cu provocarea, ca suma indicată în 
lăuatru să o plătească în 3 zile, căci în 
cas contrar aceea se ia din cauţiune, şi 
onorata administraţie va fi provocată să o 
restituie.

Sibiiu, 16 Dac. 1897.
Magistratul:

Drotleff, Hochmeister,
primar. vice*notar.«

Aşa, şi tot aşa. îa  scurtul timp de 2 
săptămâni ne-au venit vre-o 4 provocări de 
acestea. E o formală năvală. Dar’ mai încet 
onorabililor, că doar’ § al negru nu va fi fost 
făcut expres pentru „Tribuna“ ?

Apoi trăim noi în era „absolutismului* 
ori îa a „liberalismului0?

Răspunde-te, d-le procuror dia Cluj!

S ib iiu , 21 Dec. n.
Adunarea dela Arad se pare că nu 

va fi oprită. Cel puţin molul cum o înregi
strează ziarele unguri şti, neexcepţionând nici 
pe oficiosul P. Lloyd, lasă nădejdea, că gu
vernul va absta de astă-dată de a mai conrte 
o rolni'n . Cam adastă  impresiune o Iasă şi 
felul cum o anunţă N. Fr. Presse printr'o te
legramă din Budapesta l  „După-ce adunarea

Românilor — scrie „N. Fr. Presse“ — a 
fost oprită în Sibiiu de autorităţi, conduci- 
torii (!) ’şi-au transpus activitatea la Arad şi 
au convocat acolo un meeting poporal (Volks- 
Vdrsammkng) pe 23 Dec. Ei au evitat de 
astă-dată a conchema numai pe alegatorii ro
mâni, cum au făcut la Sibiiu, fiindcă oprirea 
în Aideal tocmai din acest motiv a urmat. 
Cu toate acestea ordinea de zi e astfel com
pusă, încât numai Români pot participa!0

O impresiune amestecată a făcnt convo
carea adunărei, prin felul ei, Ia Români, im
presiune ce se observă, atât în Dreptatea, cât 
şi în Gazeta Transilvaniei.

„Gazeta0 zice:
„Această convocare se deosebeşte în mod 

esenţial de aceea, ce s’& făcut zilele aceste de 
cătră Românii sibiieni, nu numai în formă, ci 
şi în fond, căci se extinde asupra unor che
stiuni, ce cad numai şi numai în competenţa 
couferenţelor generale ale partidei noastre na
ţionale. Ba pe când convocarea din Sibiiu a 
stat cel puţin pe basa de naţionalitate, con
vocarea de faţă se pune pe terenul cel vast 
al întrunirilor de cetăţeni ai patriei (hon
polgárok). Mai departe convocarea dela Arad 
nu se răstrînge numai la comitatul Aradului, 
ci are aerul de a fi o convocare generală, în 
afară de organisaţia partidului nostru naţio
nal. In fine, nu se mărgineşte numai la pro
testarea îu contra proiectului de maghiarisare 
a numelor comunelor, ci această protestare o 
vizează numai îu linia a doua.

Toată informaţiunea despre adunarea dela 
Arad o luăm din foaia amintită. („Trib. Pop0). 
N'avem deci nici cea mai mică idee despre ceea-ce 
intenţionează convocătorii cu punctele 1 şi 2 ale 
ordmei lor de zi, şi nici nu ştim în ce direc
ţiune vor să o pornească. Resuitatul adunărei, 
care, după-cum e convocată, credem că nu va 
mai întimpina pedecă, ne va lămuri poate 
despre paşirea aceasta unilaterală*.

Departe de a avă vederi ânguste asupra 
adunărei, noi dorim, ca convocătorii ei să reu
şească prin resultate a împrăştia nedumeririle 
fireşti ce le-au deşteptat. Aceasta vor ajunge-o, 
credem, dacă se vor pune pe puncte de ve
dere mai înalte, şi nu vor lăsa să se validi- 
teze curente de vederi strimte, ori chiar stră
ine de poporul nostru şi interesele lai po
litice.

Vom vedé.

M ăcelul
dela

Tisoviţa.
— Noue barbarii gendarmereşti 1 —

In apropierea Mehadicei s’a săvîr- 
şit, la 16 Dec. o nouă barbarie ungu
rească, care seamănă perfect cu cea dela 
Mehadica.

Un Român a fost omorît de 
gendarmi şi câţiva răniţi.

Deşi in extensiuue mai mic, acest 
măcel e, dacă se poate, şi mai barbar, şi 
mai revoltător decât cel dela Mehadica. 
Pentru-că Românul omorît acum, Iacob 
Sîrbu , a fost formal măcelărit, străpuns, 
lovit şi apoi şi puşcat, fără chiar nici 
o vină.

E caracteristic, că aceste la ceruri 
strigătoare crime se repeţesc aşa de des 
în Bănat, în părţile unde Românii sânt 
în masse aşa de compacte şi curate.

Denunţăm lumei acest nou măcel, 
caracteristic al sistemului de forţă şi 
brutalitate, sub care gemem, şi punem 
în faţa guvernului unguresc aceste noue 
isprăvi negre ale sbirilor sei favoriţi, ca 
cel puţin să roşească, dacă mai are un 
picur de simţ de umanitate.

*
* *

Antecedenţele. —  Un notar „model“. —  In -  
ca8sări cu gendarmii. —  Prima lovi

tură. —  „Robota“. —  Crima. —  Cer
cetarea. —  Ucigaşii liberi.

Eâtă detailuri asupra nouei crime, 
după desserierea unui martor ocular, publi
cată în „Dreptatea0 din Timişoara:

Antecedenţele.
Pdtrovics György, care e vice-notar In 

Tisoviţa, — scrie corespondentul, —a ajuns în 
ură nespusă asupra locuitorilor din comunei©
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Plavişeviţa şi Tisoviţa, din causă că in stare 
abnormală, ta circi mă, a mâncat o bonă bătaie 
dela anii tineri cari tşi petreceau acolo ca 
ocasianea ragéi din anal carent. Acum, ca 
să-'şi rösbune, şicanează poporal in cel 
mai barbar mod.

Un n o ta r  „m odel“.
Tot anal na s’a incassat din dajde ni

mic, a lăsat tot pe finea anulai. Acum s’a 
pas pe lacra, zălogeşte vite şi le mină la 
Orşova spre vânzare. Dările le încasseazd tot 
cu gendarmi, cari stan înarmaţi la aşa casei 
comunale, ca-şi-când locuitorii acestei comane 
ar fi cei mai rabiaţi oameni; pe când oame
nilor nici in gând nu le pică a face nici cea 
mai mică turburare, cel puţin iu-colea câte o 
femeie mai guralivă oiorează pe dl notar cu 
epitete dapă-cum merită. Alta nimic.

în ca ssă ri cu gendarm ii.

Luni in 22 s t  n. a mers harnicul notar 
şi in comuna Tisoviţa să încasseze darea, se 
înţelege că cu gendarmi. Acolo ajangând, 
merge la cârcimaral-primar, losif Drăgulescu 
să se încălzească bând câteva litre de rachiu 
cald cu alţi prieteni. De aici notarul merge 
in casa comunală unde face dejunai cu gen
darmii, apoi se pun toţi pe vin, că — vezi 
Doamne — gendarmilor na li-e permis a 
merge in birt, ci ei fac din casa comunală 
birt. Mâncaţi şi beuţi bine pleacă prin sat 
să tragă zăloagele. Merg la o sărmană de 
babă, căreia dumnealor voesc să-’i iee cucu
ruzul din pod; femeia ii roagă să-’i lase cu
curuzul, că plăteşte 5 fi., mai mult nu are 
de rindul acesta. Atunei sărmana femeie se 
duce la codreanul Nicolaescu şi-’l roagă să 
o Împrumute cu 5 fi., ceea-ce a şi căpătat, 
scăpând astfel de nemilosul notar.

Prima lovitură.
De aici merg la Iacob Sârba, pe care 11 

Întâlnesc pe dram. îl provoacă să meargă 
acasă, că au se iee zălog dela el. Omul răs
punde : »Domnilor, na mergeţi acasă, că ’mi-e 
şi ruşine să vă dac acolo, că nu aveţi ce 
vedé*. Ei îl silesc. Omul merge, deschide 
uşa, in lăuntru na vede decât o pătură şi un 
pachet de bumbac de ţăsat. Ei voesc să iee 
lucrurile acestea. Omul se opune şi spune: 
„Primiţi domnilor aceşti 2 fi., mai mult nu am 
săptămâna viitoare vă dau ce am“.

A tunci un gendarm  îl loveşte  cu 
p a tu l puşte i în  cap  ş i în  spate  ş i luân- 
du -’l în tre  baionete îl  duc l a  casa  co
m unală.

Pe cale se Întâlnesc ca fratele lui, loan, 
care merge după ei, ca Petru după Christos, 
să-’i vadă sfirşitul.

„Robota*.
în casa comunală intră notarul, gendar

mii şi prisonerul Iacob Sârbu. Acolo e pri
marul şi încă doi oameni, loan rămâne în 
coridor. Iacob Întreabă pe notar, că cât are 
şi pe ce are să plătească. Notarul nu vo- 
eşte să-’i spână, ci cere numai bani.

Omul spune: „Dacă nu-’mi spuni, die 
notar, nu plătesc*.

— „Ai 6 fi. in robotă“, zice notarul.
— „Domnule 1 cum vine asta, că eu sünt 

sărac, n’am car, n’am boi, ba chiar nici găină; 
cum vin eu la atâta robotă? Eu ştiu că am 
să plătesc 1 fi. 50 cr., şi restanţă din anul 
trecut se fie ear’ 1 fi. 50 cr., ar fi numai 3 fi. 
şi nu 6 fi“.

La ce notarul face semn gendarmilor, 
cari cer mâna dreaptă a Iui Iacob, ca si-'l lege.

Crim a.

El spune: „Pentra-ce să fia legat? Eată 
dau 2 fi, mai mult na am până săptămâna 
viitoare.

A t a n o i  g e n d a r m i i  f l  
Î m p u n g  ou b a i o n e t a  î n  
p i e p t .  E l prinde de baionetă să 
o sooată din oarne, sbierând şi 
voeşte  să fu g ă  afară. La uşe  
capătă înoă două înpunsături, 
una până la  intestine, dând g en 
darmii totodată şi foo. Plum bul 
treoe prin spate şi ese prin p iep t; 
om ul cade jo s  mort.

Plum bul nim ereşte apoi pe 
fratele lui, care stă  în  coridor, îi 
rupe m âna dreaptă, de aol m erge  
la  unul pe lân gă  foaie, la  a ltu l 
pe lâ n g ă  mână, ş i noroc oă a  
nim erit în  uşciorul uşei, altcum  
oosta m ai m ulte v ieţi.

C erceta rea
Acum decurge cercetare la raportai gen

darmilor, prímáról nu a făcut nimic. Un lo
cotenent de gendarmi a venit la faţa locului. 
Dar’ după-cam sünt informat, voesc să intro
ducă, că ornai ar fi vinovat. Din cercetare 
deocamdată ştia numai nişte momente mai 
însemnate.

La constatarea puşcăturei locotenentul
voia să iee la protocol, că ar ő poşcat pe

dinainte, la ce doctorul de cerc, Homoki răs
punde ridicând trei degete sus:

— „Un Dumnezeu, un suflet, o inimă, 
omul acesta t puşcat pe dindér ét11.

împunsăturile au fost de moarte.

U cigaşii liberi.

Când a cercetat doctorul pe cel ca mâna 
ruptă, ar fi zis cătră gendarmi: „E frumos 
lucrul acesta ce faceţi voi cu oamenii 1*

Protopretorul Fialka ar fi zis cătră pri
mar, că de ce nu a desarmat gendarmii şi 
să-’i fi legat şi trimis la Orşova, pe când ei 
tn faptă şi astăzi sünt liberi. Ce va mai fi 
vom vedé, destul că noi am ajuns de bat
jocură.

Pretura ar face bine dacă s’ar interesa 
tncâtva de notar, care e toată causa.

Dunărinţul.

REVISTA PRESEI.
Presa străină.

„L eipziger N eueste  N ach rich ten “ dela 
16 Decemvrie publică un prim-a rticol despre 
strîmtorarea Germanilor din Ungaria. „în 
Ungaria a’au hotărît a dovedi povestea despre 
cavalerismul Maghiarilor ca o simplă poveste 
şi a răpi neamurilor nemaghiare şi ultimul 
rest al caracterului lor, restul tradiţiunilor mo
ştenite“.

Arătând efectele funeste ale toastului 
împărătesc din Buda zice, că „Încă nici-eând 
n’a indispus un cuvânt împărătesc inimile, «a 
acela, pe care ’l-a spus împăratul Wilhelm, 
sedus de aspectul framos al lamei de culise*.

Citează cunoscuta declaraţie a lui Bek- 
sich, că acum toate le pot face... etc. şi arată, 
ca drept efect, noul proiect de maghiarisare. 
Schiţează starea desperată a Germanilor (Şva
bilor) din Ungaria şi situaţia mai înveselitoare 
a Saşilor, cari s’au ţinut şi luptă şi acum. 
Enamără tot ce au făcut Saşii contra noulai 
proiect şi arată efectul acestei mişcări.

„Se pare — zice autorul — că extrema 
violenţă a maghiarismului nu numai va uni 
pe Germanii (Saşii) desbinaţi, ci îi  v a  con 
duce ş i la  o s tr în să  a lia n ţă  c a  R o 
m ân ii“.

Cât pentru succesul luptei in contra ma- 
ghiarisărei, autorul nu-’şi face ilusii, pentru-că 
„tocmai in această malt lăudată ţeară, ale că
rei institaţii parlamentare au deşteptat şi ad
mirarea împăratului (Wilhelm. Bed.) este aşa 
de extraordinar desvoitată meşteria violentă- 
rei, a falsificăm opiniei, şi aşa de mult e 
practicat dreptul baionetelor, încât strigătul 
de desperare al oprimaţilor să înăduşe, ori 
răsună pastiu in vânt“.

Crima din Yeştem.
Asupra crimei, căreia a căzut jertfă das

călul loan Popescu, originar din Şomfalău (co
mitatul Tîrnava-mică), ni-se scrie din acele 
părţi un raport mai lung, tn care se pove
steşte cam tot aşa cum am publicat noi ieri, 
săvirşirea omorului.

După aceea raportai continuă: în di
mineaţa zilei de 15 1. c., gazda unde avea 
costal dirigental Popescu înştiinţat despre în
tâmplarea aceasta, In societatea primarului co
munal a venit la convingere (dapă semnele 
văzute), că sala unde propunea dirig. Popescu 
ar fi Încuiată pe din lăuntru, şi deschizând cu 
forţa brachială uşa sáléi, au aflat pe Popescu 
între bănci jos lungit, scăldat în sânge, res
pirând incet.

Toate silinţele de a-’l aduce la conştinţă 
au fost zădarnice. în arma sângelui ce s’a 
grămădit pe creeri, Popescu a decedat incon
ştient după ameaza zilei.

Gomisiunea investigatoare dela tribuna
lul din Sibiiu, a eşit la faţa locului, atât în 
15, cât şi în 16 1. c.

Imediat după Întâmplarea crimei comisă 
tn mod aşa mârşav, in împrejurimea întreagă 
s’a lăţit faima înfiorătoare, şi după putinţă in
teligenţa din jur a şi grăbit a da ultimul onor 
lui Popescu, asistând la înmormântarea ace
luia...

La orele 1—2, in ziua de 17 1. c., pot 
să zic comuna întreagă în înţelesul strict al 
cuvântului s’a adunat în curtea şcoalei la în
mormântare.

Ceremonialul inmormântărei s’a sevîrşit 
de cătră administratorul din Veştem, A. 
Staicu, preotul Bradului, D. Clain, parochul 
din Corbi, Cucu şi parochul Raeoviţei, Valeria 
Florian. Acesta a rostit şi cuvântarea fune- 
brală, care neştearsă va rămână în amintirea 
celor asistenţi.

Cuvântarea a avut atâta efect, Încât In 
mai multe rînduri a fost abătut in predică, 
prin plânsul sgomotos al ascultătorilor.

Dovedind creştinilor cu pilde dimpreju- 
rul imediat al lor, nesiguranţa vieţei, îndem- 
nându-’i a fi totdeauna gata de moarte, ară
tând frumoase pilde din sf. evangelic, cum a 
învăţat mântaitoral Isas Christos pe oameni

Întotdeauna gata de moarte să fie, vorbitorul 
a făcut un panegiric răposatului dirigent, des
criind cu colorile cele mai vii mârşava crimă, 
comisă faţă de un luminător al poporului.

Luând în sfîrşit predicatorul obicinuitele 
iertăciuni în numele răposatului dirigent dela 
părintele seu, al cărui unic fiiu a fost, precum 
şi dela alţii, nu a uitat a lua rămas bun şi 
dela vicleana mână ucigaşe, amintindu-’i cu
vintele, ce odinioară le-a rostit ântâiul sf. mu
cenic Stefan ucigaşilor sei: „Doamne, nu scrie 
păcatul acesta*.

La mormânt junele fete ale Veştemalui, 
foste eleve ale răposatului, au cântat uu jal
nic cântec de adiol

Ori-ce păcate ce ar fi avut ucisul Po
pescu, nu va fi meritat aşa moarte barbară, 
— Încheie corespondentul nostru ocasional.

CRONICA
S i b i i u ,  21 Dec. n. 1897.

Lupta naţională — în armată. O 
ştire de mare sensaţie se vesteşte din Praga. 
Mercurea trecută o ciocnire sângeroasă 
s’a întâmplat între nişte soldaţi cehi şi 
nemţi. In ziua următoare asemenea scene 
s’au repeţit între alţi soldaţi, earăşi 
Nemţi şi Cehi. Dou0zeci-şi cinci de 
soldaţi au fost grav răniţi.

Toate foile din Praga, cari au adus 
penibila ştire, au fost confiscate atât de 
vigilent, că nici urmă n’a rămas din nu
merele respective.

Conflictele le-au provocat contro
verse de naţionalitate.

Aşadar’ isbucneşte lupta naţională 
până şi în armata austriacă! Grave 
simptome!

*
Baronul Xenofon Mustaţă, unul 

dintre fruntaşii Românilor din Bucovina, a 
fost numit consilier în ministerul cultelor din 
Viena.

Dl I. A. Nioolescu, fost colaborator 
la „Dreptatea* din Timişoara, este denumit 
administrator parochial în Clopotiva, lângă 
Haţeg.

*
Pentru sf biserică. Din Frăua (lângă 

Sibiiu) primim următoarele ş ire : Dumitru 
Axente şi cu soţia sa Finica născută Limbdşan 
au dăruit pe seama sf. noastre biserici gr.-cat 
doi prapori negri foarte frumoşi; Nicolae 
Chisăliţă, o cădelniţă, ear’ Sofia Tufa un 
covor de lânăînpreţde 10 fi., — cărora şi pe 
calea aceasta li-se aduce cele mai călduroase 
mulţumiri. — La stăruinţa bunului şi neobo
sitului nostru preot Isidor Dop, s’a început 
un fond de bucate cu 100 metreţe cucuruz sfîrmit. 
Tot la stăruinţa iubitului nostru preot, diu 
contribuţiuni dela bravele femei gr.-cat. s’a 
cumpărat un stichar, şi se va face în biserică 
un tetrapod cu un arc înaintea sf. altar, cu 
20 fl. Pentru aceste fapte creştineşti asemenea 
aducem călduroasele noastre mulţumiri.

Comitetul parochial.

Mulţumită publioă. Sabscrişii, în 
numele societăţei de lectură „Inocenţiu M. 
Clain*, a teologilor români gr.-cat. din Blaj, 
aducem şi pe această cale sincerile noastre 
mulţumite spectabilei doamne Amalia Grama, 
carea cunoscând intenţiunea neuitatului şi iu
bitului seu frate Dr. Alexandru Grama, fost 
canonic metropolitan şi rector seminarial, a 
donat societăţei noastre o parte însemnată din 
biblioteca dînsului şi anume tn total 214 
opuri valoroase în 281 tom. şi 286 voi. Pen 
tru societatea de lectură „Inocenţiu M. 
Cîain“. Blaj, îu 17 Decemvrie s t  n. 1897. 
Victor Varga, preş. societ. loan Olteana, se
cretarul societ.

Idioţii ungureşti. Scriind despre 
oprirea adunare! noastre de alegători, Hazánk 
■pune, că văzându-se opriţi — „ Valahii au 
voit sS 'ţi  ţină adunarea la Deva, dar’ s’au 
sdunat de toţi numai 27 de Valahi, din care 
causă convocâtorii au aflat de mai înţelept a 
se risipi în pace 1“

Câte slove, atâtea stupidităţi şi minciuni! 
Aşa-’i presa maghiară! !

«
Moralitatea In Belgia. Ministrul 

belgian al poştelor şi telegrafelor a dat de- 
unăzile an bun exemplu de moralitate. Ve
nind anume mulţime de cataloage de cărţi şi 
tablouri indecente din Francia îu Belgia, nu
mitul ministru a lansat un ordin, conform că
ruia oficiile postale sünt îndatorate a retri
mite toate lucrurile de asemenea natură edi
torilor.

*
Liberatura... mijloo do escrocherie.

Zilele trecute s’a întâmplat la Bucureşti o 
excrocherie dintre cele mai îndrăzneţe, al 
cărei autor b'& slujit de astă-dată de... litera
tură 1 Eată amănuntele foarte interesante în 
privinţa acestui nou soiu de excrocherie: 
Escro.hierul se numeşte Berh .rd Puchcr, e 
tn etate de 19 ani şi are la pasivul seu o 
mulţime de iBprăvuri. Pucher servindu-se de 
numele domnului Alexandru Torna, traducătorul 
versurilor Carmen-Sylvei, se presents la di
ferite persoane cu câte un volum din numitele 
versuri, rupându-le să-’l ajute. Se înţelege, 
anele persoane mai cu dare de mână şi filan
troape, ded !au pentru un volum 10—20 şi 
chiar sute de lei. astfel că Pucher făcea afa
ceri bunicele. Intr’o zi pseudo poetul se 
presentă şi la dl Datculescu, directorul Ga
zetei Săteanului, rugându-‘l să-’l ajute. Dlui 
Datculescu ’»-se păru suspectă mutra poetului,

de aceea ti dete ceva şi-’l concediâ rugftndu-’l 
să vie şi a dona zi pe la dlusul. Întâlnind 
pe dl Nădejde, dl Datculescu îi spuse că 
a venit pe la dînsnl A. Torna şi ’i-a cerut bani. 
Dl Nădejde surprins a chemat pe adevăratul A. 
Torna şi ’l-a recomandat dlui Datculescu. Atuuci 
cu toţii au fost convinşi, că celalalt trebuia 
să fie un excroc îndrăzneţ şi au decis ca a 
doua zi când va veni Pucher, să se afia ca 
toţii la dl Datculescu. In adevăr a doua zi 
Pucher se presentă iarăşi. Dl Datenlescu îl 
puse să spue ce are de spus în faţa unui fonograf 
cu microfon, apoi îl întrebă pe Pucher: Cam vă 
numiţi, vă rog? — A. Toma. — Şi cum încă? 
— Atât. — Atunci apăru şi dl A. Toma de 
după o perdea împreună cu un comisar şi se 
presentă pungaşului încremenit. Ne mai 
avâed încotro Bă o sucească, exerocul a măr
turisit faptul şi imediat a fost arestat.

•
Ziarist nemângăiat. Uu ziarist ame

rican ’şi-a pus de gând să se retragă dela ca
riera sa „ingrată“, dând ca motiv următoarele 
adevăruri „crude“ : Se naşte un copil, medi
cul ori moaşa primeşte 10 dolari, redactorul 
0. Se botează, preotul primeşte 4 dolari, re
dactorul, care descrie festivitatea, primeşte 00. 
O păreche se cunună, preotul îşi ia taxa, re
dactorul, care descrie festivitatea, toaletele da
melor în cele mai mici amănunte, aminteşte 
cu numele pe fiecare participant şi urează ti
nerei părechi vieaţă lungă şi fericită, pri
meşte poate o bucăţică de prăjitură sau 000 
Cu timpul moare copilul; medieul primeşte 5 
sau 10 dolari, preotul încă odată primeşte 4 
dolari, cioclii dela 25—100 dolari, redacto
rul dedică decedatului uu panegiric şi primeşte 
0000, pins că ’i-se mai oferă problematica 
plăcere de a insera gratuit o mulţime de con- 
dolenţe.

*
Nou doctor român. Ni se scrie 

din C 1 u j, că domnul rigorosant în drept 
Coriolan M e s e s i a n ,  simpaticul tinăr cu 
drfg văzut în cercurile noastre sibiiene, a 
depus zilele acestea ultimul rigoros în ştiinţele 
juridice şi astfel va fi promovat doctor în 
drept. Duminecă seara universitarii noştri 
clujeni s’au întrunit la uu foarte animat „po-
tus în onoarea noului doctor român,“.*

Asociaţi« de pace a ziariştilor.
Z iele irecute s’a ţinut la Paris, In presenţa 
foarte aumăroasă a ziariştilor fr&ucezi şi 
străini, adunarea generală constituantă a cosei 
societăţi de pace „Association internationale 
des journalistes amis de la paix*. Ca presi
dent a fost ales deputatul francez Charles 
Bena guter, decanul presei republicane fran
ceze. In asociaţie s’au înscris mulţime de 
ziarişti străini, între cari şi Unguri.

Nu ştim, dacă şi ziariştii jomâni sünt 
representaţi, dar’ dacă nu-’s, ar fi la tot ta 
sul foarte consult — mai ales p e n tru  che
s tia  naţională, — sé se înscrie ţ i  ei cât mai 
mulţi.

*

Răspuns. Primim următoarele: In nr. 
269 al „Tribunei“ cetii declaraţiunea părintelui 
Z harie Popoviciu din Ieselnita. Părinte! De
clari, că cele publicate în „Tribuna“ şi „Foaia 
Poporului* despre persoana d-tale sünt min
ciuni şi clevetiri?

Dar’ ce ai căutat la alegerea deputatului 
Vuia Péter eu trenul separat cu alegătorii 
din Orşova la Caransebeş? De ce ai plecat 
cu bătrânul sf. tale (ferişi preot) la miilenin 
oarâşi cu trenul separat? Ceai căutat înaintea 
alegerei din Topleţi, în mai multe rnduri în 
comună şi ce ai promis? Ce a căutat proto 
pretorul Seibert în ziua alegerei în comonă 
chemând pe bravii Topleţeni în birt şi spu- 
nându-!e sé voteze cu sf. Ta? Ce căuta com
patriotul d-tale di Grosavescu la alegeri şi ce 
vorbia pe stradă cu alegătorii? Pentru-ce 
ai căpătat ajutor de stat sf. ta şi tatăl d-tale 
(ambii preoţi bogaţi)? Pentru-ce ai amenin
ţat pe dl Vasiiie Segerci&n (ptim-forestier) 
cu epistola dini Curescu şi Badescu, dacă nu 
se va intrepune pentru sf. ta? Ştii, ce ’ţ-a 
răspuns dl Segercian în coridor? Ce ai pro
mis măcelarului din Orşova să meargă la 
alegere? Ce ai căutat la Bt. familie Dara- 
banz şi ce ai vorbit? Dar’ în şthelă şi la 
agenţia Orşova ce ai făcut cu Topleţenii în
aintea alegerei şi ce ai promis? Ţi-le pot 
documenta, etc. etc.

Cel din Techia.
*

Pământul — clopotar. Un teribil 
cutremur de pământ a egndait şi pustiit de- 
unăzi’e oraşul italian Cit la di Gastello. Pe la 
8 ore dimineaţa s’an mişcat cu violenţă teme
liile oraşului, hornurile caselor s’au prăbuşit, 
zidurile s’au crepat, ear’ din turnurile clăti
nate ale bisericilor nn egomot uriaş do jal
nice d&Egăte de clopot alarma oraşul, atât de 
puternic a fost cutremurul. Locuitorii înspăi
mântaţi s’au refugiat îu liber şi numai după-ce 
cutremurul a încetat şi cu el clopotele au tă
cut, s’aa reîoto-s în oraş. Cutremurul a făcut 
mari pagube, atât în oraş, cât şi în împre
jurimi.

»
Şampanie... veritabilă, tfi-se scriu 

următoarele: Nu de mult a fost pertractarea 
finală la judecătoria de cerc Leopoldstadt din 
Viena contra neguţătorului de spirtoase Ri
chard P karek dela firma Pckarek & comp., 
şi neguţătorului de vinuri Max Wittmann, cari 
au fost acusaţi din partea funcţionarului pro
curatura, că vâad şampanie stricăcioaaă să- 
netăţei. Analisa chemîeă a conţinutului unor 
sticle vândute de Pekartk a constatat, că 
aceste sticle, cari erau provăznte cu etichete 
de ale unei firme resumite franceze şl pe cari 
Pekartk le vindea cu câte 1 fl. sticla, conţi
neau „Salityl“, care e într’adevăr nesănătos. 
S’a scusat acusatul cu aceea, că cumpărândo-le 
şi el dela Max Wittraann cu câte 65 cruceri 
sticla, a fost de convingerea, că a cumpărat 
şampania bună, curată şi sănătoasă.

Avis celor-ce beau şampanie şi o plă
tesc cu câte 2—3—5 şi mai mulţi florini 
sticla 1

*

Ş t i r i  m é rw n te . Maj. Sa a dat nou
lui admirai br. Spaun titlul de consilier 
intim.

— La Viena un librar, Zaplandel, a fost 
lovit mortal de apop'exie tocmai când ’i-se 
vtstia în palatul justiţiei divorţarea de Boţia 
sa, la care ţinea mult.

— In Adakaleh s’a aflat în ruinele 
unei întărituri un vas plia de monete tur
ceşti vechi de aur.

— La Genua a sosit zilele acestea tm 
vapor englez în flăcări; se aprinsese o mare 
cantitate de lână, care a ars trei zile; dacă 
vaporul ar fi sosit numai puţin mai târziu îu 
port, o catastrofă groaznică era inevitabilă.

E C O N O M IE .
PrăvâHa românească

a societăţei „Mercur“-
— Kaport special. —

Dej, 18 Dec. n.
In 14 1. c. s’au deschis prăvăliile socie

tăţei comerciale „Mercur“ . Localităţile ace
stei prăvălii sünt în locul de frunte al pla
tului şi sünt aranjate conform recerinţalor 
moderne şi provăzate cu tot felul de marfă 
bună şi solidă, atât în branşa manufactura, 
cât şi a ferăriei şi băcăniei. Preţurile sünt 
foarte moderate, ear’ personalul serveşte pu
blicul in mod prompt şi prevenitor.

In zilele aceste fiind aici tirg de ţeară ; 
şi fiindcă mă interesez de ori-ce întreprin
dere românească am îutrat şi eu în această pră
vălie nouă şi pot mărturisi sincer, că am rămas 
surprins intr’un mod foarte plăcut de aranjamen
tul şi ordinea perfectă ce am văzut. Mai ales am 
fost surprins de publicul cel mare, care tîr- . 
guia fel de fel de marfă. Toţi erau înde- \  
stuliţi cu ieftinătatea marfei şi cu serviciul 
prompt.

Am aflat de bine, ca cu această oea- 
siune să mă informez în detailuri despre 
dispoziţiile, ce s’au făcut şi se intenţionează 
a se face pentru promovarea intereselor ace
stei întreprinderi şi pentru promovarea inte
reselor comerciului îu general.

Iuformaţiunile primite din partea com
petentă, Încât acele ’mi-s’au putut comunica, 
m’au satisfăcut intru toate, aşa încât se poate 
spera cu siguranţă, că dacă se vor executa 
toate cele proiectate, şi dacă publicul român 
din aceste ţinuturi va şll apreţia nisuiuţele 
atât de salutare ale iniţiatorilor, în scurt timp 
vom putö vedé resultate foarte îmbucurătoare 
şi pe terenul comercial.

Intre alte multele putem saluta condu
cătorii aceste i în treprinderi pentru n isu inţa  lor  
de a provedă cu marfă pe toţi neguţătorii 
mici din opidele şi comunele mai mari ale ace
stui comitat şi ale ţinuturilor învecinate. Fiindcă 
în acest comitat sünt foarte puţini neguţători 
români, s’a decis ca se ae angajeze în toate 
părţile  oameni so liz i şi giguri, peutru-ca să în
fiinţeze ori - unde numai se poate pră
vălii mai mici. în  toate comunele mari şi 
mici cel puţin 90°/o süut Români. Cei anga
jaţi vor fi introduşi în afacerile elementare ale 
comerciului prin exmisul societăţei. Fiecare 
mic comerciant va avé credit pentru cumpă
rarea mufei până la o anumită sumă.

Ia vederea acestor diaposiţiuni putem fi 
siguri, că în timp de câţiva ani vom avé cu 
ajutorul acestei reuniuui cel puţin 40—50 de 
comercianţi mici români, căci pe lângă câşti
gul lor propriu vor mai face bune servicii pu
blicului com m ent.

Publicul fără de deosebire de naţionali
tate şi confesiune (excepţie: Jidanii) în abso
lută majoritate ştie aprecia după valoare ade
vărată nisuinţ&le acestei întreprinderi. Din 
toate puterile să nisueşte a da tot sprijinul 
seu moral şi material.

Dispoâiţiile făcute pentru controlare, su
praveghere şi conducerea generală, süat atât 
de stricte şi se execută cu atâta energie, în
cât şi acţionarii acestei întreprinderi pot fi 
siguri, că-’şi vor căpăta interesele după capi
talul eiocat.

Nu pot termina ca să nu observ, că şi 
faţă de intreprinderea aceasta, ca totdeauna 
se fac şi critice şi profeţiri de nereuşită, mai 
ales din partea comercianţilor jidani intere
saţi, ce e uşor de Înţeles.

Nu se porte insă explica ţinuta reser- 
vată, ba ai puté zice ostilă a unor inteligenţi 
români din aceste ţinuturi, cari voesc a per
sifla toată încercarea şi se nisuasc a mîna 
apa pe moara Jidanilor; uu pot fi îndestnlit 
cu explicarea, că aceştia ar fi împrieteniţi cu 
duşmanii noştri, un lucru însă se poate con
stata: aceşti domni scurt văzători şi preocu
paţi de patima răutăcioasă tot asemenea ’şi-au 
permis laxul de a critisa şi persifla şi alte 
întreprinderi. Eu diu parte-’mi atât în inte
resul causei comune, cât şi în interesai lor 
proprio, le-aş recomanda ca să încete cu pro
feţiile, şi dacă u’au poftă a se angaja la lu
cruri serioase, se nu împedece pe cei-ce voesc 
a lucra, căci prin aceasta împsdecă causa co
mună şi se compromit pe sine înşişi.

Un preot român.
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Revistă eeonomieă.
Faptă vrednică  de laudă. In păr

ţile bănăţene ca deosebire se păstrează până 
azi frumoasa datină străbnnă, că fiecare casă 
tşi are patronul seu. Românii din aceste 
părţi şi sărbează „Sântul* — cum îi zic ei pa
tronului casei — ca maltă pietate.

Noul institut de economii şi credit 
„Steaua* din T. Petrovoselo, la înfiinţare 
’şi-a ales ca patron al seu pe sf. Nicolae.

Harnica direcţiune a institutului, în 
frunte cu vrednicul preot dl Ioanichie Neagoe, 
a hotărît ca se serbeze ziua aceasta în un 
mod demn de un institut înfiinţat pentru 
binele şi ajutorarea poporului şi astfel a votat 
suma de 30 fi. cu care sé se cumpere haine 
de iarnă pentru 10 copii sîrguincioşi în 
şcoală

Sâmbătă în 18 I. c., după serviciul divin, 
părintele I. Neagoe a ţinut o frumoasă vor
bire la 5 copii şi la 5 fetiţe.

Această faptă a făcut cea mai bună 
impresie la popor şi e de sperat, că după 
exemplul băncei in viitor şi singuraticii vor 
împărţi ajutoare cu ocaßia sărbărei patronului. 

*
V su ră ria  cu bucate. In comisia 

administrativă a comit. Timiş s’a pertractat 
o chestie foarte importantă. Anume In cercul 
Cuvinului vre-o 900 de agricultori mici ’şi-au 
vândut încă astă-primăvară roada câmpului 
din östan la mai mulţi speculanţi cu câte 
4—5 fi. maja m. de grâu. De oare-ce însă 
producţiunea a fost foarte slabă, agricultorii 
n’au putut transporta grâul vândut. Specu
lanţii fără inimă, pe basa obligaţiunei şi a 
cambiului bianco dat de Bérmanii agricultori, 
au acusat pe debitori luând de basă preţul 
de acum al grâului, adecă pentru 4—5 fi. 
daţi astă-primăvară pretind acum 12 fi. de 
maja m. Bieţii agricultori, ca se scape de 
sigura ruină, au ridicat la tribunalul din 
Biserica-albă acusă contra speculanţilor pen
tru usurărie. Totodată au recurs, prin co- 
misia administrativă a comitatului, la ministrul 
de justiţie, ca se urmărească din oficiu această 
usurărie şi se sisteze estimările şi execuţiu- 
nile pornite deja.

Comisia administrativă a comit, pe basa ru- 
gărei agricultorilor a hotărît că va înaianta 
urgent rescript în cheBtia aceasta la mi
nistru.

Ar face bine, ca inteligenţii noştri din 
toate părţile se lumineze poporul, ca se între
prindă aceiaşi paşi ca cei din cercul Cuviaului 
şi astfel 8Ö nu se lase nimiciţi de usurăria 
speculanţilor fără de inimă.

*

Pieţele de b a n i f i  de va lori, abia 
arată ceva schimbare. Caracteristica, cu deose
bire a pieţei din Budapesta şi Viena, în urmaeve- 
nimentelor politice e aproape stagnaţiunea.

Conform raportului băncei Austro Unga
riei, afacerile de credit la ultimo tr. n’au fost 
însemnate şi portofoliul cambial a scăzut cu 
aproape 3 milioane. Afacerile de lombard încă 
au fost neînsemnate.

In Berlin ear se arată mare lipsă de 
bani, şi în urma diferenţei mari la etallon 
nu numai banii germani aflători la noi, fără şi 
banii noştri se grămădesc în pieţele germane.

In Londra situaţia s’a îmbunătăţit şi 
discontul privat a scăzut la 21/»%- în Bans 
se pot afla bani şi cu 2 V*0/«-

în legătură cu aceste amintim, că gu
vernul francez a înaintat un proiect pe basa 
căruia etalionul legal sé se reducă la afacerile 
de stat dela 5%  la 3%  Şi afacerile co
merciale şi de cambii dela 6% la 4%.

*
î n  R u s ia  s’a decretat de fapt valuta 

de aur. Un ucaz imperial demandă aducerea 
în circulaţie a rublelor de 5 în aur, a cărei 
valoare este a treia parte din uu imperial. 
Moneda de hârtie a statului, pentru care ga- 
tantează cu întreagă averea, s’a decretat de 
egală cu banii de aur.

*
C âştigul de ag io , reálisát cu oeasia 

unei noue emisiuni de acţii, după care până 
acum se plăteau 10 °/t dare, după-cum anunţă 
„M. Péíizügy* pe viitor conform decisului ju
decătoriei adm. reg. ung. va fi liber de dare. 

*
R e fo rm e  sociale  Ministrul de agri

cultură Darányi, cu ocasia desbiterei proiecta 
lui de lege pentru muncitori, a spus comisiu- 
nei, că suma de 155 mii fiorini, luată în bud
getul anului viitor (faţă de 8000 fi. din anul 
acesta) sub titula „pentru servitorii şi lucră
torii agricoli“ o va întrebuinţa pentru remu
nerarea muncitorilor şi servitorilor vrednici şi 
pentru înfiinţarea bibliotecilor pentru munci
tori. Se va îngriji apoi de aceea, ca muncito
rii se aibă credit personal cât de ieftin. Şi 
aceasta vrea se o sjungă piin înfiinţarea, ini- 
ţiarea şi sprijinirea fondurilor şi însoţirilor de 
ajutorare comunale.

Adecă: proiectul de lege pentru însoţiri 
se va înainta dietei prin Ianuarie; ministrul 
de finanţe şi cel de agricultură lucră din răs
puteri pentru întovărăşiri comunale şi — noi 
în faţa acestora strigăm după independenţa na
ţională şi nu vrem să ştim, că independenţa 
economică e basa progresului şi afirmărei na
ţionale ! De ce nu ne împrietenim şi noi cu 
întovârăşiile ? . . .

*

S istarea  p r e m iu lu i  de zăliar. Se
cretarul de stat german Thielamann, amintind 
de pertractările internaţionale refeiitoare la 
premiu a zis, că nici-odată ca acum n’a fost 
aşa de sigură ştergerea premiilor de zăhar. 

*
în ca ssă r ile  poşta le în  com isiune. 

(Postai megbízások). Direcţiunea poBtelor şi 
telegrafului ung. înştiinţează, că încassări în 
comisiune nu primesc toate oficiile poştale 
din diferite state. Pentru orientare se avi- 
sează că în: Bulgaria, Dania, Grecia, Anglia, 
Rusia, Portugalia, Spauia şi Sârbia, nu se pot 
trimite încă comisiuni poştale.

*

P rodu c ţiu n ea  g r â u lu i  In anul 1897 
în toată lumea, după statistica oficioasă a fost 
de 585.47 milioane măji m. şi astfel faţă de 
anul trecut, când a fost 667.23 milioane măji 
m. arată un scăzămănt de 82 milioane măji m. 
La sicară încă se arată faţă de anul trecut 
un scăzământ de 48 milioane măji m. — deci 
la productele principale pentru pregătirea 
pânei se arată o scădere de 130 milioane 
măji m. Cucuruzul s’a produs mijlociu, crum- 
pene s’au produs foarte puţine. Toate aceste 
dau explicaţia la urcarea preţului de bucate. 

*
A sig u ra re  con tra  grevei. In Ber

lin sub firma „Industria“ s’a înfiinţat o socie
tate de asigurare, a cărei scop este pe deo
parte să asigure pe întreprinzători contra pa
gubelor, ce ar avă in urma grevei lucrătorilor 
angajaţi, ear’ pe de altă parte să apere de 
terorismul greviştilor pe muncitorii, care ar 
vrea să lucre. Societatea are uu capital de 
5 milioane maree. In casai că întreprinză
torul a provocat pe nedreptul greva, societatea 
nu garantează. (Ya urma).

Mai nou.
Jósika abzice,

Ministrul â latere, Baronul Jósika 
va abzice în curénddin postul seu, din 
cause sanitare —• cum se zice.

Din Mediaş.
Mulţi cetăţeni fruntaşi din Mediaş 

au dat o adresă de aderenţă Drului 
Woljf. Totodată au hotărît, că deputa
tul lor să nu ese din partidul „liberal“ .

Pázmándy şi — „adevărul“-
Voyageurul politic Pázmándy a scos 

în Bruxella o broşurică _asupra ehestiunei 
române. Cărticica e scrisă în limba fran
ceză şi are pretenţiunea de a spune „ade
vărul“ (!) în causa română. Cel puţin 
aşa o întitulează modestul agent.

Pázmándy şi „adevăiul“ în chestia 
noastră. Cerul şi —  infernul!

Interes pentru noi-
In Paris s’a constituit un co

mitet de tineri universitari ai na
ţionalităţilor aliate cu scopul de a 
promova pe cale publicistică causa 
popoarelor nemaghiare din Unga
ria şi peste tot interesele Orien
tului. S’au înscris în comitet numé- 
roşi publicişti francezi din cei mai 
distinşi.

Criburţa literară.
Informaţiuni-

Conferenţe la Braşov. Duminecă 
s’a ţinut prima din seria confidenţelor aran
jate la iniţiativa comitetului reuniunei fe
meilor române pentru ajutorarea văduvelor 
sărace din Braşov. Primul conferenţiar a fost 
dl profesor Dr. Iosif Blaga. A vorbit despre 
„ichestiunea emancipărei femeilor, privită prin 
legile biologiei, fisiologiei şi psichologiei*.

Dăm cuprinsul după „Gaz. Trans.“. In- 
cepii priu a arăta, că chestiunea emancipărei 
femeilor e agitată îndeosebi de spiritele ti
nere şi fantastice, eeea-ee dovedeşte, că ces- 
tiunea însăşi e un product al fantasiei, care 
place spiritelor fantastice după-cum plac po
veştile copiilor

Pe o basă ştientifică nu se poate sus
ţină emanciparea femeiei. Gu cât desvoltarea 
şi creşterea se face mai repede, cu atât se 
produce mai puţină tărie şi energie. Femeia

înBă se desvoaltă şi creşte mai repede decât 
bărbatul, deci nu poate avă tăria acestuia în 
sistemul nervos, nu va pută priu urmare nici 
se supoarte acele sarcine sufleteşti, pe cari 
le poate suporta un bărbat. Educaţiunea şi in
strucţiunea se poate da până ţine desvoltarea, 
de oare-ce însă la femei desvoltarea se face 
mai repede, lor nu le rămâne timp pentru a 
primi o educaţie şi instrucţiune egală cu a 
bărbaţilor.

Sforţarea prea mare duce la slăbirea sis
temului nervos, la o extremă nervositate, ce 
încă în prima generaţie se observă la femeile 
aplicate în funcţiuni, ca d. ex. postă, telegraf, 
profesoare etc. Altă consecinţă a bărbăţirei ge
nului femeiesc este perderea formelor frumoase 
ale trupului, după care urmează stricarea şi 
nimicirea vieţei familiare. Aci conferenţiarul 
citează câteva date statistice pentru a dovedi, 
că în acele state e mai mare numărul divor
ţurilor, unde chestiunea emancipărei femeilor 
e mai agitată. (Intre acestea locul prim îl 
ocupă Elveţia cu 40 la miie, apoi Francia cu 
21, România cu 20, Germania cu 17, Austria 
cu 4, Italia .cu 2, pe când Rusia şi Anglia 
numai cu 1 la miie).

Emanciparea e contemplată de popoa
rele creştine în raiu. Acolo femeile sünt 
egale cu bărbaţii. Conferenţiarul termină 
deci apelând la femei, ca se stărue a pro
duce şi pe acest pământ raiu, dar’ aceasta 
nu o vor pută face pe basa principiilor pro
ferate de aşa nnmita „emancipare* de azi, ci 
numai pe basa principiilor naturale lăsate de 
Dumnezeu.

Pentru a pută fi mai bine înţeles, dl 
Dr. Blaga ’şi-a întreţesut confere nţa sa cu 
mai multe asemănări şi exemple concrete, 
unele din ele mai ales foarte cu efect şi 
potrivite.

*

„Fam ilia*, nr. 49 din 7/19 Dec 1897 are 
următorul sumar: Dragoste prea mare, de 
Iosif Stanca. — Mărioara, dramă în 2 acte, 
de Carmen Sylva, trad. H. G. Lecca (ur 
mare). — Lacrömi (poesie), de V. B. Munte- 
nescu. — Concursul nostru pentru nuvelă, 
recen8iunea dlui Marienescu. — Hanric Ibién, 
de Susţii Puşcariu. — Ninge, de Viora din 
Bihor. — Bihoreana. — IlustraţiuniFe noa 
stre. — Literatură şi arte. — Ce e nou ? — 
Călindarul Băptămânei.

Bibliografie.

VOCI EIH PRESĂ
despre

CASTELUL DIN CARPAŢL
Liga Română.

„Romanul acesta, care a fost primit 
de publicul francez cu acelaşi interes, cu 
care el întimpină toate scrierile marelui 
romancier, presentă pentru noi un 
farmec deosebit.

El este luat din vieaţa poporului 
român din Transilvania şi dă în această 
formă o imagină plastică străinilor de
spre raporturile culturale şi naţionale 
ale Românilor de peste munţi.

Ca toate romanurile lui Jules Verne, 
el este un product al unei imaginaţiuni 
de o extraordinară putere şi să ceteşte 
cu un interes mereu încordat.

Traducerea română, făcută de dl 
Victor Onişor e foarte îngrijită. 
Limba, în afară de câteva expresii obici
nuite îu graiul ardelenesc, e dară şi fru
moasă. Tiparul e cbiar admirabil. 
Volumul cuprinde şi o mulţime de ilu- 
straţiuni splendide, aşa că el nu ar 
trebui sé lipsească din casa nici 
unui amator de literatură“.

La „ T i p o g r a f i a “, societate peaeţiUDi 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale :
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu. . . . „ 1.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescn —.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu..................................„ — .50
Toujours avee argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fi. —.50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn „ —.50 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ —.50
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . „ — .25 
Serba pâpuşelor. De Sig. Paulmann „ —.25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ —.25 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Vaise de Ant.

C i r i l lo ........................................... 1.—
Serba oficerilor. De C. Dimitrescu „ —.50 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps..................................... • . „ —.75
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e .....................1.—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ — .75

Singurătatea. Romanţă pentru voce 
şi piano de Alphonse Cirillo. .

Claire. Polca pentru piano de Alph.
N. O c h ia lb i ................................

Inistitutele-Unite. Vals pentru piano
de Carol D ecker..........................

Sârba Bucureştilor, pentru piano 
de Const. Dimitrescu . . . .  

Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l ......................
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ................................................
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
A lexandrescu................................

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u ......................
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ...........................
Sőrba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n .....................
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . 
Anton Zică. Pe aripile amorului, 

vals pentru piano . < . . .
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I.

Doriana, Aubade (albadă) . .
I. Dorianu. Prin flori şi floricele,

r o m a n ţ ă ......................................
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odi

nioară, ro m a n ţă ...........................
Radu D. Rosetti. E  vr’un loc uitat 

de oameni, reverie pentru voce
şi p i a n o ......................................

I. Paschill. L’Amitiă, vals . . .
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi- 

nescu. Doina codrului . . .
loan D. Burlan. Amintiri din 

Breasta, sârbă pentru pian . . 
I. Braunstein. Râve du Matlot, vals

pentru p ia n o ................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, 

h o r ă ...........................................
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. 

Vals conjugal pentru voce şi piano
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. 

Aşa ’mi-e scris, romanţă pentru
voce şi piano ...........................

F. Domeier. Soirees de Bucarest,
vals ........................................... .

A. Cirillo, Emilie, polca-mazur pen
tru p i a n o ......................................

D. D. Voreas, Mignon, polca-mazur
S. Di ker. Panct şi virgulă, polcă

pentru p ia n o .................................
Poiizo-Micşuneşti. Douce Souve-

Nnance, v a l s ...........................
Gr. Ciurea. Ferdinand - Marş, . 

pentru p i a n o .................................

• —.75

a —.25

7» 1.—

n —.50
7) —.50
a —.75
a —.50
a —.50
a —.75

n .50

V .50

Ti —.57

f i . —.50
8 —.50
a —.50
a —.75

a —.50

a —.50

n —.50

n —.50

n —.75

a —.50

a 1.25

a — .75

—.505

■ __7• * '

„ - .7 5  
» 1—

„ - .7 5

„ - . 5 0

» 1—

> —-75 

„ —.50

„ - . 5 0

„ 1.50

„ - .7 5  
„ —.50

„ —.50

> - - 6 0  
„ — 1

La comandele din afară să se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 6 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Stadii Literare.
Revenim la valoroasa carte a dlui pro

fesor Teodor Raica din Ploeşti, pentru-ca să 
atragem asupra-’i atenţiunea tuturor cărtura
rilor noştri, mai ales însă a profesorilor şi das
călilor români, dela cari asemenea cărţi n’ar 
trebui să lipsească.

E destul, deocamdată, să arătăm cuprin
sul bogat al acestui volum de peste 160 pa- 
gine. El conţine: (partea I) un studiu critic 
întitulat: O gramatică parodii, (pe 54 pagini), 
apoi: Veacul al X V I. Limba şi literatura 
Romanilor de A. Lupul-Antonescu, asemenea 
uu articol critic. Urmează în fine cel mai bogat 
şi mai interesant studiu: „Codrul frate cu 
Românul“ un studiu asupra doinei român,e 
plin de observaţii originale şi frapante, tractat 
cu mare pricepere in mod ştientific. Acest 
tractat are 2 părţi: „Colonisarea“ şi „descăle
carea“, şi presentă o lectură foarte mulţumi
toare, care deşteaptă în mintea gânditoare 
mulţime de idei asupra raportului gingaş, ce 
se manifesta, prin poesia poporală, între Ro
mâni şi codrul verde (Frunză verde,. . .  foaie 
verde.)

Partea ultimă (IV) a cărţii cuprinde un 
studiu filologic asupra preposiţiei „de“. Este 
o completă monografie a acesei particule aşa 
de deasă şi aşa de cu multe inţelesuri in 
limba noastră. Eată titlii acestei părţi: Selec- 
ţianea graiului; „de* ca preposiţie; rapor
turi casuaîe; „deu ea adverb; „de* ca pro
nume; „de* ca conjuncţie.

Credem, că şi din aceste puţine notiţe 
iubitorii de studiul iimbei române vor pri
cepe însemnătatea acestei cărţi, care mai are 
şi rara însnşire de a fi eftină în raport cu 
valoarea sa. Costă numai 76 cr., şi se poate 
procura deîa librăria societăţii noastre pe ac
ţiuni „Tipografia*.

Teatru orăşenesc în  S ib iiu .

Mercuri, 22 Dec. u.
Beneficiul domnului A l f r e d  F i s c h e r .

G l ü c k s n a r r e n -
Posă cu cântări în 5 acte, de Cari Costa, 

începutul la 7 ore seara.
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Bursa de mărfuri din Bndapesta dela 18 Dec. n. 1897.

Blminţt i f
1 *

Preţnl per 
100 ohilogr. f l

a «
h

Preţnl per 
100 ohilo

doi» pftnă dela ţtni.

Grân
Bănăţenesc vechia 
Grâa dela Tisa „ 
Grân „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Badea „ 
Grâu ung. do Nord „

75
75
75
75
75
75

1226 
12.20 
12 30

12.35 
12 30 
12.40

76
76
76
76
76
76

12.45
12.40
12.5)

12A0 
12.4? 
12 55

-- .--- -- .--- ---.--- --

Săniuţe, 
vreofai ori none Solul

Ouaiitateft 
par Hect.

Preţul per
100 chilogr
dela 1 păn&

Săcară
On
o
11

Ovă*
Caearnx (porumb)

Mein
Hrişcă

de nutreţ 
de vinars 
ds bere

Muftţ, 
dealt sein

70—72 
60—62 
62—34 
64—66 
se—4i

8.5 >
5 80 
6.30 
7 50 
6.4) 
4 96 
4 90 

18 — 
5 -

8 65 
6.15 
7—
9 — 
670  
5.05 
4 95

18.6b 
6 10

s j
a *

Grâu 
_ >1Cucurua

Ovfc
M

Sept.-Oct. 
Mart.-Apr. 
Maiu-Iun. 
loiie-Aog. 
Mart.-Apr. 

Oct.

1
Pmg

i

1L76
5.85

680

8H
I f

S ’

11.78
6.87

6 32

Xrodnot* dlv«M Salai
Sit.. -Ml

i*U iftaä

î*

di

SSm. de trif.
>1

Oleu de rap 
Uns. de porc

Slănină

Hău"
Prana
Lictar

Luceraă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
avântată 
afumată

slavon, non

52 60

e"—

53.50

2

ţi.

66 • 6 7 -

enrr'"

fi
Miere

Ceară

bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

—

Guriul pieţii din Biblia.
Din 20 Dec. n. 1897.

Hârtle-monetă română . 
Lire turceşti . . . .  
V» Imperiali . . . . 
Ruble ruseşti 100 & . . 
Galbeni . . . . .  
Napetooe-d’eri . . . , 

» (ruseşti) .

Chimp 9.49 vând 9.56
It 10.63 II 10.76
II 9.45 II 9.60
II 127.32 n 128 12
II 5.63 11 5.69
II 9 61 11 9.56
II —.— 11 —.—

Bursa de Budapesta.
Din 18 Decemvrie n. 1897.

Renta de aur ung. 6°/0 ...............................
n n n n ^“lo . . . . . . .
„ ung. val. cor. 4 % ...............................

împrumutul căilor ferate ung.........................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(I-a emisiune) ..............................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost unj

(II-a e m is iu n e ) ...........................  .
Bonuri rurale uug............................. ’ ’ '

„ „ croate-slavone . . . . .
Obligaţiunile desp. r e g a l i i l o r .....................
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă

„ de argint austriacă . . ! ! ! !
„ de aur a u s tr ia c ă ..................... ] ]

Losuri austriace din 1860 ...................\
Acţiunile băncei austro-ungare . . . .

n „ d e  credit ung. , . . .
. » „ de credit austr...................

Scrisuri fonciare ale institutului de credit a
ecenomii „Albina“ ....................................

A r g i n t u l ............................... ; ; ; ; ;
Galbini împărăteşti . . . .
Napoleon-d’ori . . . . . ) ’ j j j
Mărci 100 imp. germane
London 10 Livres s te rlin g i..........................

100.25
121.50

122.50

102.—
98. —
99. —

101.50 
156—  
140—
102.50
102.25
123.50
160.50 
955—

102—
6.70
5.69
9.53

59.15
120.70

Bursa de Viena
Din 18 Decemvrie n. 1897.

Renta de aur 6% .......................................... ——
„ „ „ 4 % ..........................................122.20

Renta ung. v. c. 4 % ................................ioo. 
împrumutul căilor ferate ung...............................122.____
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)........................................................ 101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ting!

(II-a e m is iu n e ) ...................................................121.60
Bonuri rurale ung. . . . ! * ! * ! !  98—

» „ croate-slavone . . . ' . ' ! !  199—
împrumut cu premiu ung........................................ 156—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin' ! 150—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................102.45

„ „ argint austriacă . . . ! ! ! !  101.80
„ „ aur austriacă . . . . ! . ! .  123.30

Losuri austriace din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei austro-uugare . ! ! ! ! 955—

„ „ d e  credit ung.............................—.—
„ „ d e  credit austr. . . .  . —.—

A r g i n t u l ..............................................................  5.69
Galbeni împărăteşti . .   5.-0
Napoleon-d’ooi . . . . . ! ! ! ! . .  9.58
Mărci 100 imp. germane . . ! ! ! ! ! !  69Í20
London 10 Livres ster lin g i................................... 120.70

Bursa de Bucureşti.
Din 6 Decemvrie v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1875 5% . . . . . .
Renta română amort. 5<>/0 . . t '
Renta (Schuldverschreib) . ! ! !
Oblig, de stat C. P. R. 6°/0 . ! ! !
Renta rom. Rural, conv.) 6%  ’
împrumutul municipal 5% . . . \
Scrisuri func. rurale 5% . \ \

„ „ „ 7 ®/„ . . . . . .
Idem urbane 7% . . .

» „ 6% ;
„ „ 5°/0 . . . • ...................

Banca Naţională (100 lei vers. într.) . . 
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs.) . . . .  
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)’. ! ’. !
Soc. rom. de reasig........................................
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.)’ ! ! !
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r ..........................
A g i o .............................................. ; ; ‘

S c h i m b :
Londra 8 l u n i .................................

„ c e k ....................................
Berlin 3 luni • ..........................

Viena | | | | |
n .................................... . .

A g i o ................................................

Cassa 
. 100 

97 
09

100
97

. 192
87

. 1468 

. 420

. 467

. 118 

. 106 

. 280

Pentru redacţie şi editură responsabil: Petru Simtion. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţiuii: V. H. Dreasnandi.
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Am onoare a adnce la cunoştinţa onoratului public, cä am acvirat 
prin cumpărare depositul de mărfuri — m ássá d e concurs — 
după Demeter Anton, Piaţa-mică nr. 2, şi sünt în posiţia a-’l 
pune la disposiţia onoraţilor mei muşterii cu preţuri foarte ieftine.

îmi iau voe totodată — cu atât mai mult cu cât aceasta 
vânzare de mărfuri ţine numai până la finea lunei curente — 
a invita cu toată stima pe onoratul public la aprovisionare cu cumpă
rări pentru apropiatele sârbători de Crăciun şi Anul-Nou, reco- 
mandându-mă sânt

cu toată stima

P564!7- O . M. K leiscli.

I
»
»
I
»
*

„Castelul din Carpaţi“ — compactat!
Excelentul rom an

de

Jules "Verne,

»IC a n io fa l
din

C a rp a ţi 9«

—  Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal —

volum elegant, cu 26 ilustraţiuni 
admirabile, com pactat cn lnx 
strălucitor, este

eel mai
t>un cadou.
Preţul 2 fl.

(Plus porto postai 10 cr. Recomandat 20 cr.)

DE CRĂCIUN...
— Poesie ocasională. —

De Crăciun, de Anul-Nou,
Cel mai potrivit cadou,
Pentru dame şi bărbaţi,
Pentru tineri şi bătrâni,
Pentru toţi fraţii Români,
E : — „Castelul din Carpaţi".

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

Acest volum decorează ori-ce salon şi e o podoabă a bibliotecii.

:s s l i m s

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
Strada Poplăcii Nr. 15.

B i b l i o t e c a  p o p o r a l ă  a  „ T r i b u n e i “ .
1. Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. F a ta  S tolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce n ’a  fost şi nu  v a  ii. Poveste de I. T. 
M e r  a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bard.

4. P ipérus P é tru . Poveste de 1. T. M er a. Un 
exemplar 8 cr. său 19 bani.

5. P ăcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru M o 1- 
do van .  Preţui unui exemplar 3 cr. sau 8 bani.

6. Ju cării şi jocu ri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegétor-tipograt. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S im a  al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. ColăcărituL Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar i6  cr. sau 
32 bani.

9. F iica a  nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. P ovestea Iui Ig n a t. Poveste de Silvestru Mol 
dovan .  Un exemplar 3 cr. Bau 6 bani.

11. S fântul Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătn icul. Poveste de Silvestru Moldov an .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

13. Blăatăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
ruî N äse udului. De George Coş buc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N ă m c o v ă, tradusă din limba
boemă de prof. Dr. Urban i a r  n i k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 ii. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani _

15. V lad şi C atrina. Poveste de Gr. S im a  al lui 
lón .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrân i. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
irămentări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau .6  bani.

17. Pe păm ântul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu tre i  picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne v r ay .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cennşotca. Poveste de 1. T. M er a. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un pe ţito r îndărătnic. Novelă de Bjonsţjerne 
B j ö r n s o n .  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
baud.

21. P rie tenu l meu V entură-Ţeară. Din novelele 
cadiforniene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Celor-ce cumpără un numărcumpără un număr mai mare 
librarilor şi peste tot vânzătorilor

23. F a ta  C raiului din cetini. De George Coşbuc .  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. S trigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar *0 cr. sau 40 bani.

25. D raga mamei. Baladă de George Co şbuc .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. Taina unei vieţi. De Bjornsţjerne B j ö r n s o n .  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în  sa tu l lui. Poveste de loan S l a v i c i  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Mo li  é r  e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol 
dovan .  Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. N usciu-îm părat. Poveste din popor de »Măr 
g i n e a n u l * .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

t>2. D ina-îm părăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de » M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

83. Fulger. Poveste în versuri de George Co şbuc .  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.

34. Spice de au r. Culese de dascălul loan F. L a
za r .  Un exemplar Le, cr. sau 24 bani.

35. Un id il în  Roşeai. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bard.

88. D ina M ărgărelelor. Poveste in versuri de loan 
m o ţ a .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan M oţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O p artid ă  în  p a tru . De Antoniu G h is l a n -  
z o n i .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inim ă. Comedie in 3 acte de 
Carlo Go ldo n i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Bomanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei tre i  feciori. Poveste de loan 
M oţa .  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.

43. Mica F adetă. De George S a n d .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

41. K usalin păcurarul. Poveste de Nicolae T r i m-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Koma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d  i. Tradusă de 1. L. Oaragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş .  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

de exemplare, cu deosebireexemplare, cu 
să dă rabatul cuvenit.

»Tipografia4
0 societate pe acţiuni în Sibiiu- q

C ălindarul r ev is te i

„Lumea ilustrată“ l
caro din an în an e mai frumos şi mai Q 
interesant şi care se găseşte şi In bi- Q 
blioteca Regelui României şi împăratului a 
Francisc Iosif al Austriei şi pentru rare a 
editorul a primit scrisori de mulţumire ▼ 
din partea ambelor Curţi, a apărut într’o 5 
ediţie splendită neajunsă până acum şi Q 
pentru anul 1898. El conţine portretele 0  
şi biografiile a 53 de suverani şi suverane; a 
Regele Carol I. la Porţile-de-fer, Regele ¥  
la Badap^sta, prinţul Carol I. şi Osman- V 
Paşa la Plevna. Deputaţii României. Por- O 
tretul bine reuşit al doctorului Kremmlz. O 
îmemplările cele mai însemnate din Q 
străinătate, în total aproape 300 de iiu- a 
straţiuni. cu un text variat şi interesant a  
cum şi o parte umoristică. Preţul că- ▼ 
lindarului ediţia de lvx e de 1 fr., ear’ O 
ediţia pcporală 80 bani. Se găseşte în Q 
toate librăriile, precum şi ia editorul 0

Ig. Hertz, o
H o te l de F ran ce , B u c u r e ş t i ,  a

[2702] 1—3 Q

i i i s u i u i  I. r. priv. ue a s iyu raru  iii

contra pagubelor de incendiu
M,mm j  ä  I  a  «  ga 2|

m  v i e n a .
î n f i i n ţ a t  in  a n u l  1 8 2 4 .

Representanţă pentru Ungaria:
[2643] 1 - 2

g g g g e g g e g g g g g g g g

A apărut la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a
S t u p a r i l o r

săt eni
de

Romul Simu, învăţător.

Cu mai multe ilustraţiuni iu text.

Editura şi proprietatea
„Reuniunei rom. de agricultură din comitatul Sibliului“.

P re ţu l 35 cr. plus portu l postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
în literatura stupăritului. Broşnra este scrisă 
de un frunteş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stupar. Se roeomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoaleîe noastre de tot soiul.

Se vinde la
„T ip ografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

— — — — — —

Budapesta, V ., N agykorona uteza 7 .
Institutul primeşte asigurări contra pericolului de incendiu:
a) la superedificate cu atenanţele;
b) la bunuri mobile, ca unelte de casă şi economie, mobile, haine, albituri, 

mărfuri, cereale şi provis uni de nutreţ, vite, recoaltă e tc .;
c) la fabrici şi conţinutul lor de lângă premii ieftine şi condiţiile cele mai culante.
Institutul a plătit dela existenţa sa pagube ........................... fl. 23,717.964
Fondurile institutului libere de ori-ce sarcină, finea 1896 . . „ 3,763.746

fondul de asigurare, finea 1896 .................................................................„ 867,658.240
Institutul împărtăşeşte pe asiguraţii sei în profitul curat anual, îa anul 1895 

s’au replă'it asiguraţilor din prisosurile anuale de administraţie fl. 83.493 şi în anul 
1896 fl, 129.193.

Memb ii în administraţia institutului: primeurator: Alexander Karl, abate al 
fundaţ unei Melk etc.; locţiitor de primeurator: Hermann Gerhardus, vicepresident al 
băn ei Union etc.; Excelenţa Otto graf Abensberg — Traun, cons lier intim etc.; 
Heinrich Freiherr von Doblkoff, president ăl societăţei i. r. economice etc.; Anton 
Dreher, posesor de moşie şi berărie etc.; Adalbert Dungel, abate al fundaţiunei 
Gottweig etc.; Heinrieh Freiherr Fellner von Feldegg. consilier administrativ al 
băncei Union etc .; Dr. Konrad Kluger, prim-inspector al căii ferate i. r. priv. de 
sud etc ; Ubald Kostersitz, preposit în Klosterneuburg etc .; Dr. Vinzenz Richter 
posesor de moşii şi realit-jţi e tc.; Adolf Freiherr von Seidler, consilier administrativ 
al băncei Union etc.; Rudolf Bayer, secretar general e c.

Institutul înfiinţează agenţii principale în toate oraşele mai mari ale ţărilor 
coroanei ungare.

Oferte pentru primire de agenturi principale sânt de a se adresa l a :

Representanţa pentru Ungaria, în:
Budapesta, V., Nagykorona uteza 7. szám.
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

A eşit de sub tipar şi se află de véndare Ia „T ip o g ra fia “, 
societate pe acţiuni ín Sibiiu

S C S M 0 B 2 J L L Ü L
arebiepiscopului şi metropolitului

A n d r e i u  b a r o n  de Ş a gu n a
sau

luptele naţionale-politice ale Românilor
1846-1873

de
mCQULE POPEA,

archimandrit-vicar archiepiscopesc.
Tomul I.

Preţul 1 11. 30 os%
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_______ „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu,
A apărut şi se află de vânzare:

„Călindarul Poporului“
pe 1898.

A n tt l
Cel mai lăţit şi eel mai ieftin eălindar românese.

Raportul despre „mişcarea literară la noi“ al comitetului „Asociaţiunii“ a numit

„Călindarul Poporului“

Anul trecut a apărut în 5000 exemplare şi prin Ianuarie 1897 nu se mai găsia nici 
un exemplar. Mulţi, cari au comandat târziu acest eălindar nu ’l-au mai putut ave. 

Grăbiţi deci! — grăbiţi a ve cumpéra din vreme

„Călindarul Poporului“ pe anul 1898.
C ostă numai 3 0  cr.,

deşi e tot aşa de excelent, ba încă mai îngrijit şi mai frumos, decât până acum.
în estan „ O ă l i n d a r u l  P o p o r u l u i “  are un conţinut literar mult mai 

bogat ca în anul trecut — şi pe lângă aceea — şese ilustraţiuni.
Grăbiţi a vi-’l  procura. Mai uşor e a adauge preţul la renoirea abonamentul ai. Cu 

posta trimis costă cu 5 cr. mai mult.

„Tipografia“ , societate pe acţiuni in Sibiiu.

î,

Pentru „Tipografia*, societate pe acţiuni; V. H. Dressnandt. Pentru tipar reapoamfeil; Ionii M&rschaU.


